

KÖSZEG ÉS VIDÉKE

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 52 K, félévre 26 K, negyedévre 13 K.
Póstai szétküldéssel évnegyedenként 14 K.
Egyes szám ára 1 korona 50 fillér.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Köszeg, Várkör 39. sz.

Nyitlitér sora 3 korona.

Hirdetések nagyság szerint jutányos árkban szdmítatnak.

Hol marad a népszavazás?

Szeptember 30.-án történt, — jó lesz ezt a napot megjegyezni, — hogy az új osztrák alkotmány megállapításával azt mondta ki az osztrák nemzetgyűlés, hogy a „Burgenland“-nak nevezett nyugatmagyarországi területet önálló és egyenjogú országrésznek tekinti, amint saját akaratát kétharmad szavazattöbbséggel kinyilvánította.

Két nappal később Czernin gróf válaszléseihez intézett beszédében élénken rávilágított a „Rennerfenegyerek“-re, midőn találoán azt mondta: tisztába kell jönnünk mindenekelőtt azzal, hogy mi nem követhetjük az egyik oldalon az önrendelkezési jogot, hogy azután a másik oldalon ennek az ellenkezőjét erőszakoljuk, úgy amint az nekünk egyrésztben kedvezőnek, másrésztben kedvezőtlennek kínálkozik. Nekünk Nyugatmagyarországnak ugyanazon jogait kell elismerni, amelyet magunknak is követelünk. Hogy a szt. germaini béke Nyugatmagyarország felett már végleg döntött volna, mit sem változtat a helyzeten, mert hiszen Franciaországban is döntöttek Ausztria sorsa felett és a kormány a népszövetségtől mégis csak követeli az önrendelkezési jogot.

Most azt olvassuk az osztrák nemzetgyűlési tudósításokból, hogy új kancellárja, Dr. Mayr, programbeszéde után, aki azt is kijelentette, hogy a kormány a békeszerződés feltételeinek a betartásához ragaszkodik, ami Nyugatmagyarország birtokba

vételére is vonatkozik, Dr. Renner, ez a sokat csacsogó volt kancellár és a szociáldemokraták vezére azt hangoztatta, hogy Magyarországgal a viszony azonnal ismét békés és barátságos lesz, amint Nyugatmagyarországot „kiadta“, mert „kiadni kell“. A nagynémetek vezére Dr. Dinghofer jónak látta pártja nevében azt a kérdést felvetni, „vajjon miképpen képzei magának a kormány Nyugatmagyarországnak a birtokbavételét?“

Ezek a szorgoskodó urak tehát teljesen mellőzik most a két hónappal ezelőtt alkotmányukba becikkelyezett határozatukat, mely egy azonnali birtokbavételt, vagy amint az Dr. Renner fantáziájából elhangzott, Magyarország egy részének „a kiadását“ teljesen kizárja, hanem egyenesen azt jelenti: kell ezt, hogy megelőzze a nép akaratának a megnyilvánulása, tehát hivatkozott törvény szerint a népszavazást most nem ejthetik az asztal alá és hogy ez tényleg megtörténjék, azt elsősorban a mi kormányunknak kell követelnie, aminthogy ezt az összes nyugatmagyarországi képviselők nevében Lingauer is kifejtette a nemzetgyűlésen.

Ezernyi aggodalom közepette, mely ezen kétségbeejtő szóharcok alatt lelkünket mardossa, hogy ezt az újabb szerencsétlenséget elháríthassuk, mely Nyugatmagyarország területének elszakításával hazánkat érné, bizalommal tekintünk a mi kormányunkra és azt várjuk tőle, hogy nemcsak ez alapon, hanem a népek szövetségének

tanácskozásain követelje, hogy a világ és a népek igazi békéje érdekében, a nyugatmagyarországi kérdés is igazságos megoldást találjon.

Bizzunk németajku, de magyar hazájukhoz hű polgártársainkban is, akik annyszor hangoztatták, hogy jóban és rosszban mindenkor hűséges összetartásban velünk együtt akarnak élni és hat évvel ezelőtt is „a haza veszélyben“ hívására velünk együtt bátran és odaadással azon vezérgondolattal védtek meg a közös hazát, hogy anektálni, elfoglalni senkitől sem akarunk, e hazához, hol bölcsőjük ringott, hol annyi századon át együtt dolgoztunk, mely apáink sírját foglalja magában és hol egykoron mi is megpihenni akarunk, hűek maradnak ezután is, mert magyar érzésük rég megtanulta a magyarok nagy költőjétől:

Az nem lehet, hogy annyi szív
Hiába omta vért,
Keservben annyi hű kebel
Szakadt meg a honért.

Az nem lehet, hogy ész, erő
És oly szent akarat
Hiába sorvadozzanak
Egy átoksúly alatt.

Át kell érezni mindnyájuknak, hogy az idegen föld, bármilyen eldorádót is ígérnek nekik, igazi hazájukká sohasem válhatik és hogy nekik a keserű tapasztalatok napjaiban is ragaszkodniok kell azon ősi keresztény ígérez: „légy hű hitedhez, légy hű Istenedhez, légy hű hazádhoz — mindhalálig!“ —r.

Sors csapása . . .

Sors csapása mostan rajtunk
Ellenség hordája.
Eltemettek . . . feltámadunk
Majd mi nemsokára.
S visszaszerzi kard, toll, tonta —
Hej a magyar irredenta
Szép hazánkat Orsováig,
A magas Tátraig.

Lesz még egyszer ünnepnapja
A szegény magyarnak,
Jó az Isten, visszaadja
Érejét a karnak,
S urrá tesz a régi honba',
Édes hazánk nem lesz csonka.
Nem hiült ki még a magyar vér,
Ne sírj hát rabtestvér. Száva János.

Rákosi Jenő és a heanc föld.

Fenn, a mi hegyeinkben erős faj lakik; a férfiak között sok a magas termet. olyanok, mint a fenyők, melyek ott nőnek a hegyoldalon. Kemény, erős akaratú férfiben, nőben, oly akarat, mely kőből is életet termel, oly akarat, amely a hegyek tetején is kultúrát teremt.

Onnan a hegyekből szállt le az a faj, a Kremsner nevű család, amelyet magához ölelt az aranykalászos róma, amely megigézett

a magyar nyelv rithmusa, amely amit kapott szép szülőföldjétől, azt tovább adta e zerszeres kamattal, úgy hogy új nevén, a Rákosi néven, messze földre elhallatszott a hiro. És most jertek fel arra a vidékre, mely odaadta fiait, leányait, hogy a magyar nemzetért munkába álljon — továbbadva érte lelkét, szívét, minden gondolatát és sokan közülök feláldozták még az életüket is érte. Ismerjétek meg ezt a földet, amelyet Puglâte Weltnak neveznek és mely a mi szép országunknak az egyik kapuja. E földről, ha geológussal beszél, úgy azt hallod, hogy ott minden föld alakulata mintha komprimáltan kerülne össze e kis tájon, ami például Dél-Oroszországtól a magas északig található, ha botanikussal beszél, azt hallod, hogy ott minden különlegesség, mely szétszórtan nő és illatozik Közép Európában, az itt kis területen otthonos, sőt új, még illatosabb válfajokat képez, úgy hogy sehol annyiféle faj, mint ezen a tájon. Ha préhistorikust kérdezel, az a kélták híres kincséről tud, melyet a Burgstallon és Szentviden találtak, melyek vetélkednek a legszebb talált kincsekkel, ha historikussal beszél, akkor e földnek ősi kultúráját, ősi magyar emlékeit sorolja fel fénylő szemmel; a madarait Chernel ismertette; ősi állatokról is tartottak már beszámolót, amelyek éppen ezen a kis hegyvidéken találtak. Itt minden kő ősi kultúráról szól és minden város régi történelmét mondja el utcáiban, ősi szép házaival. És ma ezen a kis határszélén látta

meg az antant békéjének kivihetlenségét és ez a kis „nemzetiség“, a heanc kiáltja többi társainak: Engem guzsa sem köthettek és ti is felszabadultok, — bizzatok, bizzatok!

E föld a heanczek földje. A Kremsnerek otthona pedig fenn a hegyeken volt. Dér föld (Dörf) egy falu, mely romantikus voltában tün szebb, mint termékeny, de makacs erejű emberei ott is iskolákat és szép kulturát teremtetek.

Az első tanulóhelye a kis Rákosinak Sárvár után Köszeg városa volt. Ott egy szelid, kedves öreg ur lakott, az anyai nagypapja, maga Rajna melléki német bevándorolt, kit megigézett a magyar föld. Az emléket egy sírkő örökíti meg, mely mai nap ott áll a bencések sírjai mellett — borostyántól elborítva. E sírkő pedig elmondja, hogy az az öreg ur, Weissenfelsi Vogl Ignác az irodalom, a zene ápolója volt, hogy mint nemeslelkű egyén önmaga iránt szigorú, embervarsai iránt elnéző és szelid vala. Ez az öreg ur nemesak központja volt családjának, hanem központja és pedig kedvelt központja a városka intelligenciájának, ki zeneestéket rendeztetett és kultiváltatott mindent, ami szép és nemes. És ez az öreg ur sok unokáinak nevelője, vezetője volt Köszegen.

A régi gimnázium pedig, amely a mai napig fennáll, mint a bencés-rend lakóháza, büszkén találhatja egykori nebulóinak névsora közt az akkori Kremsnert, aki a szép latinsá-

Hirdetmények.

Közbirrá teszem, hogy a m. kir. földművelésügyi miniszterium nagyarányú mezőgazdasági gépkészítést indított meg azzal, hogy hazai gépgyárakban több mint 200 millió korona értékű mezőgazdasági gépet rendelt és gyártatott ki. Felhívom a magyar gazdaközönség figyelmét arra, hogy ezen országos érdeket szolgáló államügyet teljes erejéből támogatni hazafias kötelességének tekintse. A gépek és eszközök megtekinthetők, megrendelhetők és az eladási feltételek is megtudhatók a Vas megyei szövetkezeti áruforgalmi r. t.-nél Szombathelyen, Köszegi utca 2.

Közbirrá teszem, hogy a kereskedelemügyi m. kir. miniszter 53021/21 1920 sz. rendeletével a vendéglős ipart, kézműves természeténél fogva a képesítés igazolásához kötött mesterségek közé sorozta.

Felhívom az érdekeltek figyelmét, hogy a fényüzési adóról szóló rendelkezés 1920 december 1-én életbe lép. Az e tárgyban kibocsátott m. kir. pénzügyminiszteri hirdetmény kifüggesztve van.

Közbirrá teszem, hogy a kereskedelemügyi miniszter 73669/33-920 sz. rendeletével a husneműeknek vasárnapokon és Szt. István napján délelőtt 10 óráig való kimérését és házhoz szállítását megengedő rendeletét hatályon kívül helyezte és a vasárnapi munkaszünetet a husiparban is visszaállította.

Jambrits Lajos polgármester.

A m. kir. kormányának 98635/920. M. E. számú rendelete szerint november hó 22.-től kezdődőleg mindennemű nyilvános étkezőhelyiségek, vendéglők, kocsimák, italmérő helyek, kávéházak, szórakozó helyek, színházak, kabarék, mozgók, mulatóhelyek, orfeumok, tánc termek, tánciskolák, hangverseny, felolvasások, hasonló termek zárórāja este 10 órában állapított meg.

Dr. Freyberger Jenő államrendőrkapitány.

Ipartestületi közlemények.

Felhívom azon iparosok, akikre 1919 20 évi III. oszt. adó fejében aránytalanul magas összeget vetettek ki, hogy hétfőn, 29.-én este 6 órakor az ipartestület hivatalos helyiségében megjelenni sziveskedjenek. — Egy fiut lakatos tanoncnak ajánlottak; lakatosmesterek, akik alkalmazni óhajtják, jelentkezzenek az ipartestületnél. — Ipartestületi tagoknak igen kis mennyiségű finom denaturált szesz áll rendelkezésére, kiosztás a hivatalos órák alatt. — Az anyagbeszerzésben csak szövetkezeti tagoknak — mivel kevés mennyiség érkezett — élesztő, továbbá boxbőr áll rendelkezésre.

Az elnök.

gát ott sajátította el, mert ezek a régi nebulók a latin nyelvet nemcsak érteni, hanem beszélni is tanulták.

A köszegi erdők sugtak-bugtak a kis fiúnak a természet szépségéről oly dalokat, amelyek elkísérték mindenhová és a kristályos, üde kis patakokat el nem felejthette a Duna hullámain nézve. És megrázta a kis fiu lelkét a régi város emléke, amely dacolt a törökkel, még ha százezren is jöttek e kis várost meg ejteni és még friss emlékekből meséltek az idősebb kortársak a 48-as küzdelmekről, amely időben e város is keményen kivette részét nemzetének sorsából.

A kis nebuló innen elkerült Sopronba, a szelmalmok városába, ahol a fiatal diákok a Deák kúri vármegyében és a katolikus önképzőkörben a muzsák szolgálatának éltek és ott a soproni deák-összejevetelekben kezdte bontogatni a Budapesti Hirlap első gárdája irodalmi terveit, ha hosszú idő mult el addig is, amíg az ott megfogamzott eszmék testet öltöttek. Ez pedig már ott Sopronban magyar irodalom volt, amellyel a heanc leszármazott oly nagy kedvvel foglalkozott, de azért a német emlékek is kedvesek maradtak és elkísérték minden munkájában, minden akaratában.

Sopront német városnak gondolják, pedig

Helyi hírek.

Vallásos est. A mult vasárnap az evang. templomban megtartott est igen jól sikerült. Hanely Flóra a Miatyánkot Freyler Emma szakavatott kísérete mellett művészies lendülettel énekelte, Hammer Gyula igazgató népies irányú előadása, leköltötte a figyelmet, Jeney Jolán szavalata nemcsak a darab megválasztásában, hanem előadásában is igen sikerült volt. A nőegylet e helyütt is köszönetet mond a közreműködőknek. Ugy halljuk, hogy a következő vallásos est karácsony másodnapján lesz.

Cserkészünnepély. A főgimnázium Jurisich csapata december 10. és 11-én színelőadással egybekapcsolva cserkészünnepélyt rendez. Műsora: 1. Nyitány: Haydn, Symphonia. 2. a) Üdvözlő Mondja Auguszt VI., b) Dr. Halász Pál budapesti vendég előadása a cserkészlet jelentőségéről. 3. Czibulka, Szerenád. 4. a) Prológus. Mondja Belső F. IV., b) Diáktanács. Színjáték a forradalom idejéből három felvonásban. Játssza a Jurisich csapat II. szakasza. c) A II. és III. felvonás között: Kováts, Magyar népdal-induló. 5. Kováts F., Enigma. Polka mazurka. 6. a) Prológus. Mondja Jaross N. IV., b) Cserkészélet a balatoni táborban. Színjáték. Játssza a Jurisich csapat „Balatoni szakasz” a. 7. Lehár, A két jó barát. Induló. 8. Esti hangulat Tihany fokán. Kép énekekkel és üzenettel a táborból. 9. Induló Wagner Tannhauseréből cserkész szöveggel. Zenekísérettel éneklék a Jurisich cserkészek. Kezdeté este 5 órakor. Belépődíj 20 korona. Jegyek Róth Jenő könyvkereskedésében válthatók december 1-étől kezdve. A rendezőség meghívót nem küld szét és jegyet nem tart fenn.

A ker. leányegylet tegnap este tartotta második tarsas estélyét a főgimnázium dísztermében.

A vadásztársaság ma a felső erdőben hajtóvadászatot rendez. E héten megtartott közgyűlésen szigorúbb szabályokat állapított meg és a tagok létszámára nézve úgy döntött, hogy az 50-nél több nem lehet.

Hazasság. Tegnap vezette oltárhoz Seper Imre asztalosmester Joó Mariskát, a helybeli Korona kávéház tulajdonosnőjét.

Halalozás. Maitz József gazdapolgártársunk, buzgó önkéntes tűzoltó, 59 éves korában elhunyt. A tűzoltótestület zászlóval vonult ki temetésére.

Képviselőtestületi tagok választására kerül a sor nemsokára. Ha a nemzetgyűlés a választói jogra nézve hamarosan megállapodásra jut, talán már decemberben, legkésőbb azonban jövő januárban. Ezt követi majd az általános tisztviselői restauráció mind a megyéknél, mind a városokban. Legtöbb nehézséget a virilizmus és női választójog kérdései okoznak. A kormányzópart egy része a virilizmus fenntartását úgy kívánja, hogy a legtöbb adófizetők sorából legalább kétszer annyi legyen a jelölt,

legnemesebb terméke annak a magyar-német kulturának, mely ritka erejénél fogva aránylag talán nagyobb kulturát létesített, mint Európának akármelyik állama, mert kulturát teremteni kardok zajában csakis az a nemzet tud, amelynek osztályrészére e gyönyörű föld csak azért jutott, hogy minden évszázadban újból meg kelljen verekednie érte.

Sopron volt szép római város, vol frank város, de később a magyarság úgy meghódította magának, hogy ha németajku is a polgára, mos e rettenetes válságban ezerszer is odakiálltatta a nagy világnak, hogy a szive magyar, örökké magyar. E városok neveltje Rákosi. És most szóljak még a heanc nép származásáról? E nép frank, meg bajor Leverék, Rákosi ősei is frank és bajor származékok. A népkeverékbe beilleszkedtek besnyő, székely, ősmagyar ivadékok. Melyikünk tudja, hogy miért uszik éppen legfelül a magyar vér emléke szívében?

A heanc nép ragaszkodik hazájához; az egyszerű falusi trefásan válaszolja az őt megnyerni akaró osztrák honfitársának: „Ja ja, der Anschluss ist sehr schön, aber die Grenzen müssen da bleiben.” (Beszéljétek a csatlakozásról, de a határ az örökké így maradjon.)

Ez a ragaszkodás él bennünk is, itt legjobbjainkban, akik közül nemcsak testileg,

mint ahányat választanak. Ebben látják a biztosítékát annak, hogy nem csupán a vagyon, hanem a közügyek iránti lelkiismeretes érdekfűződést és kötelességtudást tanúsító tagokból alakuljon, de annak is, hogy az aránylag nagy számú legtöbb adófizető zsidóság ne kerülhesen túlsúlyba, — a női választójogot pedig feltétlenül azért követelik, mert az osztrák választások is azt igazolják, hogy a keresztényszocialista irányzatnak megbízhatóbb támaszai mint a férfiak. — Helyi intézőkörök választásakor azon irányzatnak kívánunk érvényt szerezni, hogy az új képviselőtestületben az összes foglalkozási ágak képviselve legyenek, köztük természetesen az ipari, gyári- és földmunkások is, de sulyt kívánunk helyezni arra is, hogy csak kellő intelligenciával bírók legyenek, így akarván a testületet a vezetésre és alkotásra alkalmassá tenni, minthogy a város jövő helyzetét figyelembe véve, nagy horderejű alakulásnak néz elébe, ami a közérdekek gondos mérlegelését követeli.

Orosz fogságból hazatért e héten Markovics Béla földink, törvényszéki jegyző is. Ifj. Kirchknopf Mihály is e héten lepte meg hozzátartozóit váratlan megjelenésével s volt öröm, midőn orosz fogságban vele együtt sínlődött öcsét, ki más táborba került, már itthon találta. Velük együtt volt egy ideig Kotsondy Hugó is, ki már néhány héttel előbb került haza, de a szerkesztőség az ő regisztrálását akkor véletlenül elmulasztotta. Hazatért végre egykori lapkihordónk is, Kohn Henrik, ki a közönség „Ábel” néven ismer. Valamennyinek viszontagságos élete napokon át képes lekötöni hallgató-ágát. Ha gyorsíró lenne mellettük, érdekes és tanulságos tudnivalókat jegyezhetne magyar fiunkak szenvedéseiről, de egyben esodálatot keltő életveszélyes és mindig sikerrel járt vállalkozásairól.

Fűgh Károly köszönete. Kaptuk a következő sorokat: „Kedves Szerkesztőség! A napokban annyi szives és szeretetteljes megemlékezésben részesültem, eltekintve garmadába szaporodó sok szép és hasznos ajándéktól, hogy hangom is elcsuklott és sznapillám is megnedvedtek. Szeretettel — szeretettel! Kérem tolmácsolja a jó köszegi, minden rangu, rendű és nemű embertársaimnak igaz és halás köszönetemet. Kis városnak is lehetnek nagy emberei, ha szívük — nagy és szeretettel Öszinte háláját ismétli Fűgh Károly.”

Eisner és Schaár felo alapítványok kamatait jövő esztendőkor osztja ki a polgármester a köszegi hadiárvaik és hadiözvegyek között. Felhívja a polgármester az igényjogosultakat, hogy a jelzett napra délelőtt 10 órakor hivatalos helyiségében jelenjenek meg.

Adomány a szombathelyi Ébredőknek. Szmolján László városi ellenőr 500 kor. adományozott a szombathelyi Ébredő Magyarok egyesületének, amiért neki halás köszönetet mond az elnökség.

hanem lelkileg is, mint vezetője, patriarchája nemzetének, kimagaslók Rákosi.

Köszeg egyik völgyében, a Királyvölgyben gesztenyeóriás nőtt, sok évszázados fa. Már a török ostrom idejében is ott állt, monják. És ez a fa mégis örökké virul, örökké hozza édes zamatos gyümölcsét. Ilyen a mi ünnepelünk. Az a föld, amelyből nőtt, éltető erőt adott neki és munkáinak évszázadokra.

És most hajszátok meg mind a zászlókat elötte, ti is, akik nem valljátok teljességben azokat a nézeteket, mint Rákosi. Az én szenvedéseim is néha más irányban terelték gondolataimat, mint amilyeneket az ő ékes tolla irt le szebb és szebb változatokban. Minden nézetkülönbségetben is egyek vagyunk e szerencsétlen haza szeretetében.

Ti otthoni hegyek pedig küldjétek illatos virágaitokat, a sötétkék enciant, a rózsaszínű ciklamet, a finom erikát, a királynői orchideát, küldjétek ágat minden erdőből, lombot minden bokorból és ti két szép heanc városunk, magyar városunk, ti ünnepeljétek ez ünnepet mint szeretett szülőföldjének két legkedvesebb városa, ahol a gyermek, az ifju azokat az emlékeket, azokat a kincsiket gyűjtötte életére, amelyek kísértői maradtak a mai napig.

Thirring Gusztávné
Waisbecker Irén.

Kézimunkakiállítás és karácsonyi vásár. A községi rk. tanítónőképző intézet növendékei slójd és kézimunkáikból kiállítást és jótékony-célú karácsonyi vásárt rendez. A kiállítás és vásár tárgyai: hános és famunkák, kosarak, virágállványok, apró dobozok, kartonból készült babaszobák és egyéb apróságok. A Seidl M. Bertonda nővér vezetése mellett készült tárgyak kiállítását december 8-án délután kongregációs ünnep keretében nyitják meg az érdeklődő közönségnek. Beléptidj nincs.

Szükséglakásokat épít a város. A lakásinségen segítettő, a polgármester szükség-lakások építésével foglalkozik. A terveken most dolgozik a városi mérnök. Építési helyül a városi téglaszín előtti gyümölcsös terület van kiszemelve. Az építést a város saját rezsi-ben végzné, ami olcsóvá tenné az építkezést. 15—20 lakás építése van tervbe véve. Egy lakás állna egy szobából és mellette egy kis kamrából. A szobában kályha helyett falazott tűzhely lenne, melyen főzni lehet s egyben meleget is ad. A tervet és költségvetést a legközelebbi közgyűlés már tárgyalni fogja és elfogadás esetén a munkálatokat azonnal megkezdik és jövő tavasszal a lakások elfoglalhatók lesznek.

A szegények cipőellátását intéző társadalmi akció, melyet Vince Mihály polgártársunk könyörületesen jó szíve pendített meg, a jómóduak sorában kívánatos méltánylásra talált s habár az adakozások nagy aránytalanságot mutatnak, ezt így is jó szívvvel kell fogadni, mert a bő kereset nem mindig egy uton halad a szegények iránt irgalmassággal, a társadalom iránti kötelességgel. Az ipartestület cipésmestereiről azt kell megállapítanunk, hogy a szegény nép nyomászói helyzete iránt dicséretet érdemlő megértést tanúsítottak, midőn közös értekezleten a cipősegélyakciót azzal határozták támogatni, hogy ki-ki tehetsége szerint ingyen dolgozzon a nemes célnak. Ezáltal oly megtakarítást ért el az akció, hogy az adományozott pénzen és ajándékképpen szerzett anyagokból 47 szegénynek juttathat téli cipőt. Döntőtő Gyula ipartestületi elnök hívására tartottak értekezletet a cipésmesterek és előadása nyomán abban állapottak meg, hogy Varga Ferenc 5 pár, Varga Imre 4 pár, Pavetits János 3, Bilisits János 3, Simon József, Odonits István, Varga Gyula, Farkas István, Magyar Antal, Temmel Menyhért, Milisies Márk, Puskás Lajos 2—2 párt, Dominek István, Hochecker Károly, Török Gergely, Huber József, Nyilicska Pál, Sáphtül Mihály, Haberler György, Kálmán Lajos, Csernák Károly, Ostermann György, Zatsik János, Zarl Ferenc, Kálmán István, Novoschak József, Naszl Antal, Tompek Károly 1—1 párt, — Pósz Kálmán, Francies József, Bilisits János vállalták az anyagkészítési munkát, Gerbosits Kálmán 10 párnak, Noreen János 25 párnak, Varga Imre 4, Varga Ferenc 5 és Dominek István egy párnak a felsőrészt elkészítő munkáját, — együttvéve tehát 47 pár cipőt teljesen ingyen készítenek el a jótékony célra. Ez a segélyakció érdemes példája annak, miképpen lehet szegény gyermekeket, a nemzet jövődjének munkáit „talpra” állítani s mennyivel okosabb a jótékonyt úgy gyakorolni, mint idegenek gyűjtésére ezekkel beugrani, amiből rendszerint több jut a kezelőnek mint a célnak.

A szegények cipőellátási akciója javára e héten adakoztak: Dr. Dreiszker Ferenc, Eisner Kamil 500—500. Zerthofer Mihály, Dr. Schneller Aurél 200, N. N. 150, Szebold Kálmán, Koller István, Vargha Bálint 100—100, Halasi Ferenc, Stipkovits István, Axer Izrael, Perkovits Ede 50—50 koronát.

Amerikai adományok érkeznek Magyarországnak. Vasmegegyének is jut belőle 1—2 vagon. A szombathelyi lapok már jelzik is, hogy a Népgondozó lesz elosztója. Minthogy tapasztalatból tudjuk, hogy a központban ilyenkor szeretnek róluink megelégedezni s ha gondolnak is ránk, kevés jut a borból és nagyon sok a lőréből, mire ránk kerül a sor, — már most figyelmeztetjük jótékonyt intéző vezetőket és polgármester urat is, hogy jó lesz idejekorán tudomására adni azoknak, akiket illet, hogy Köszeg is létezik s mint mostanában minden városnak, ennek is vannak segélyre szoruló nyomorultjai.

A gőzmalomlaktanya új gazdája. A jó, öreg gőzmalomlaktanya, mely valamikor szebb napokat is látott s mely ma kopottan s fázós hidegen nyulik el egy szép, nagy területen, — mint értesülünk — új gazdája lesznek és ezzel a nagy épületkolosszusnak a sorsa is megpecsétlődik. Úgy tudjuk ugyanis, hogy a leendő új tulajdonosok az épületet lebontani tervezik és a gyönyörű telken új házak épülnének. Az eddigi tervek szerint 21 házhely van kombinációba véve. A telek közepét a két patakon keresztül egy széles utca hasítaná át. A lebontás és ezzel együtt az építés már a tavasszal megkezdődne. Csak örömmel üdvözljük a nemes vállalkozást, mely nagy szolgálatot tesz a köznek azzal, hogy munkaalkalmat nyújt és nagyot lendít az elveliseltetlen lakásinségen is.

Vonatjáratok korlátozása. A Máv. vonalain szombat és vasárnapokon 27-étől kezdődőleg a hosszabb forgalmu vonatok nem közlekednek. Így a Szombathelyről d. u. 1 óra 31 perckor Győr felé és Győről 11 óra 27 perckor Szombathelyre érkező vonat szombaton és vasárnap csak Szombathely és Pápa között közlekedik. Elmarad a fehring—budapesti és a budapest—fehringi vonat is. Továbbá a nevezett napokon elmaradnak még a Sárvár—Köszeg, Sárvár—Zalaegerszeg, Celldömölk—Zalaegerszeg, Zalaölvő—Zalaegerszeg, Celldömölk—Székesfehérvár, Csorna Oroszvár, Szombathely—Köszeg—Sopron között közlekedő vonatok. Elmaradnak nemkülönben a Szombathelyről este 6 óra 20 perckor Köszegre, a reggel 8 óra 35 perckor Pinkafőre induló, a Köszegről d. u. 4 óra 07 perckor és a Pinkafőre este 5 órakor induló vonatok.

A közalkalmazottak december havi járandóságait a zsir kivételével sikerült a csoportvezetőknak a központban megszerezni, sok utánjárással pedig zsir helyett megfelelő szállományt biztosítani. A cipő és ruhafélék kiszolgáltatását a központi szervezet még csak január hó második felére — igéri, arra az időre, mikor a liszt egy része helyett kukoricán bízhatjuk magunkat. Talán csak nem ezen biztatás szolgál alapul a szövetadagolásnak? Jó lesz nem sokat — kukoricázni, hátha csak — igéret marad! —

Az Oroszországban levő hadifoglyaink után ezental a esőt leszerelő tábortan is lehet tudakozódni. A táborban ugyanis felállították a tudakozó irodát, amely a hazatérő foglyok beszámolóiból veszi adatait, de szoros összefüggésben van a honvédelmi miniszterium tudakozó hivatalával is. Kérdéseket a esőti tábor „T” osztályához kell címezni s meg kell benne jelölni a hadifogly nevét, rangját, csapatot, hol és mikor került fogságba, mi volt az utolsó orosz címe s mi a polgári foglalkozása.

A fagyra hajló időjárás azt a reményt ébreszti az érdekelt iparágaknak, hogy az idén sikerülni fog a szükséges jégbeszerést biztosítani, — a koresolyázó sport híveinek pedig, hogy meghozza a várvárt jégpályát.

A nemezyár adománya. Eisner Kamil kereskedelmi tanácsos, a Nemezyár Rt. igazgatója 50 pár talpat adományozott a községi és 35 párt a pinkafői hadirokkantak vagy özvegyek javára.

Baleset érte e héten Heidenreich Irmát, Heidenreich Lajos műlakatos lányát. A szokásos napi munka közepette oly szerencsétlenül esett el a padlón, hogy bal lábának bokája eltorlott. Szombathelyre szállították gyógykezelésre.

Vidéki hírek.

Dr. Bárdos Remig főpápa e héten Pápán volt a rendház és főgimnázium látogatására és ez alkalommal a város hatósága tisztelgően jelent meg előtte.

Rónai Paula és Lingauer Albin hétfőn Sopronban tartottak előadást. Előbbi a nők alkotmányi jogairól, képviselőnk a keresztény sajtó helyzetéről.

Husz filléres postapénz került forgalomba az aprópénzhiány megszüntetésére. Nemsokára 50 filléres ilyen pénz is követni fogja.

Bakosi Jenő új diszpolgársága. Zalaegerszeg képviselőtestülete f. hó 22. én tartott rendkívüli közgyűlésén Bakosi Jenőt diszpolgárrá választotta meg.

A sarvári főszolgabíró, Guary Leót, kit az alispán a fegyelmi vizsgálat alól folmentett, a belügyminiszternél eljárta panaszküldöttség eredményeként, miniszteri biztos által a helyszínen történt megvizsgálás után állásától függesztetett és a miniszter a vármegyei fegyelmi választmányt a vádpontok újabb megvizsgálására és elbírálására utasította.

A zordahelyi postahivatal vezetésével a soproni postaigazgatóság Gábrriel László ottani lakost bizta meg.

Derecskén elhunyt 62 éves korában a köztisztviselőben állott Weber György kántortanító. Az egész vidék lakossága jelent meg végtisztességén. Fröeh répcobányai tanító sirjánál megható bucsuzatót mondott.

Pozsonyban nem lesz magyar gimnázium. A Pozsonyi magyar gimnázium felállítását a prágai közoktatásügyi miniszterium nem engedélyezte.

A dollár ereje. Egy zsellérház és hat hold föld gazdát cserélt Rátót községben. A vételár 3200 dollár volt, ami másfél millió kononának felel meg.

Halálos kimenetelű fadöntés. Szemes Rozália vépi lakos ebédet vitt a favágók után. Nem hallotta a dülő fa ropogását, mert süket volt és így ki sem tért előle. A zuhanó fa egész súlyával a szerencsétlen leányzóra esett, aki nyomban meghalt.

Dráganak tartotta a zefirt Hódosi Andrásné rótfalvi cigányasszony Szombathelyen a Weltner Samu üzletében. Próbálta tehát alku nélkül elvinni. Mivel azonban Weltnerék a sötétbőrű vevőkre nagyon vigyáznak, hát észrevették és átadták a tolvaj cigányasszonyt a rendőrnek.

Sopronban a városháza tornyának szegletéből hirtelen kiugró eddig ismeretlen egyén levágta egy uri leánynak két fonatban lelógó gyönyörű haját. Mert otthagya az utcán, azt hiszik, hogy rögeszmés idegbeteg ember a tettes.

Közérdekű hírek.

A kormányzópart kebelében új pártalakulással foglalkoznak. Némelyek szerint a béke-ratifikáció és a földbirtoktörvény elintézése után az e célból egyesült többségi párt elvégezte azt, amire a vállalkozott, egyebekben pedig nagyobb nézeteltérések vannak az egyes csoportokban. A vezető férfiak arra törekednek, hogy a kormányzópart maradjon együtt, de állapítson meg új programot és csak azok váljanak ki, akik azt követni nem akarják. Vannak olyanok is, akik a nemzetgyűlés feloszlását és új választások elrendelését tartják szükségesnek, mert ettől munkaképesebb nemzetgyűlést remélnek.

A királykérdes mielőbbi megoldását sürgetik a jelenleg folyamatban levő új pártalakítások keretében.

A főrendiház helyett a nemzetgyűléssel egyidejűleg működő második törvényhozó kamarát akarnak. Ennek követelői a választási jogot jelentékenyen szűkíteni is tervezik.

Új házszabályok készülnek a nemzetgyűlés számára, hogy a munkát megakasztó sok interpellációt, reklám- és hazabeszélést lehetetlenné tegyék. (Most már csak nem az „erőszakos” Tisza István dirigál?! —)

A közellátás biztosítása. December 5. ike kritikus napja lesz a politikának, mert ha addig nem sikerült a közellátásügyi miniszteriumnak a hárommillió métermázsza gabonát biztosítani, akkor megfelelő hatósági intézkedésekre kerül a sor. Ezt pedig nagyváradi Szabó és hívei feltétlenül ellenzik és ebbeli álláspontjuk következményeit is levonják.

Nyugatmagyarország kérdésében megnyilatkozott az új osztrák parlament. A keresztényszocialisták vezére sem különb a többieknél, ha zsákmányolásról van szó. Egyenesen kimondta, hogy ragaszkodnak a békefeltételekhez s ha Magyarország ennek megfelel, jó barátaink lesznek. Dr. Renner s a detronizált titkosbolszista szociáldemokrata mindenben helyeselte

utódja nyilatkozatát. Bécsi lapok már jelentik, hogy Nyugatmagyarország „Burgenland” nevű tartomány lesz Sopron székhellyel. Magyar politikai körökben mégis még mindig más megoldásban bíznak.

A szénellátási kormánybiztosnak sikerült egyelőre a porosz sziléziai bányákból havonta 15.000 tonna legjobb minőségű szenet Magyar ország részére biztosítani. Ez a mennyiség folytatódó szállítással jut el Magyarországra.

Nemzeti kisebbségek védelme A népszövetség főtárgyalása hosszabb jelentést készített a népszövetségi tanács működéséről. A népszövetség politikai feladatai között igen fontos a nemzeti kisebbségek védelme. Erre vonatkozóan a népszövetség tanácsa tizedik ülésén elhatározta, hogy a népszövetség garanciája alá helyezi a kisebbségek jogait. Minden nemzeti és vallási kisebbségnek joga van arra, hogy a népszövetséghez petíciókat és jelentéseket intézzon.

A monarchia utódállamait Pozsonyba hívták meg értekezletre, hogy a közöttük kötendő gazdasági egyezségeket tárgyalják. Magyarország kérésére Bécsben tartják. Az osztrák kormány ezt megelőzőleg Budapestre küldte szakreferenseit, hogy az Ausztria és Magyarország közötti különleges részleteket a magyar kormányval előkészítse.

Az egyesületek ellenőrzése. Közelmúlt eseményei szükségessé tették az egyesületeknek szigorúbb ellenőrzését. — Előfordultak olyan esetek, hogy egyes egyesületeknek a belügyminiszter által látalmazott alapszabályokon kívül az azoktól eltérően olyan külön ügyrendjük és belső szervezeti szabályzatuk is volt, amit a kormányhatóságnak nem mutattak be s így meg nem engedett működést fejtettek ki. Ennek megállítására a belügyminiszter elrendelte, hogy az 1919. október 31-től 1920 március 15 ig terjedő időközben alakult egyesületek alapszabályait felülbírálat végett újból küldjék fel a belügyminiszterhez.

Lesz petróleum. A kormány intézkedett, hogy a fiemei gyárból és Lengyelországból a petróleum szállítmányok időben megérkezzenek. Az árak meglehetősen mérsékeltek lesznek. A havi fejadag 3 kilogram.

Olcsó kincstári lovakat utal ki a honvédelmi minisztérium azon rokkant földműveseknek, akiknek a rokkantsága legalább nyolevan százalékos.

A nyilvános helyiségek záróját este 10 órára állapítja meg egy új miniszteri rendelet. A fővárosban csak a vendéglőket tarthatják nyitva éjjel 12 óráig.

A cukorrépa jövő évi termését 120 koronába számítják a vállalkozó termelők és ezen felül még 15 kg. ingyencukrot és 15 kg. kedvezményes áru cukrot, a takarmányra használható anyagból pedig legalább háromnegyed részt. (Ez kell a cukorgyárosoknak! Így legalább megindokolhatják, hogy miért olyan drága a cukor.)

A fényüzési adó december elsején lép életbe. A kereskedők e naptól fogva a fényüzési adó alá eső tárgyakat leltárba foglalni és eladás után az érte járó adót beszolgáltatni kötelesek.

A podgyászvizsgálatot a vasutakon a közlelélmzési és belügyminiszternek intézkedésére nem a vagonoknak, hanem a ki- és beszálló állomásokon végzi ezentúl a rend- és csendőrség.

Amerika új elnöke a békeszerződés elvetését kívánja, Amerika kilépését az antantból és minden állammal a békeállapotot.

Antant tanácskozás folyik most Londonban, mely a német és török békekötés nehézségeivel foglalkozik és a görög királyság kérdésében is határozni fog.

A fegyvertartásra vonatkozólag új rendelet jelent meg, minek folytán az eddig engedélyt szerzettek is új engedélyt szerezni kötelesek.

Cseh kormányválság dul szomszédainknál Pozsonytól Prágáig. A pártok sehogysem tudnak összeférni. Magyarokat, németeket, tótokat üldözik és polgári jogait nem respektálják. Erőszakos eszeskedés folyik mindenütt. Ez vezetett a pártok meghasonlására. Most koalíciós kabinetet próbál létrehozni Masaryk, a mindenható fő esch! Koalíciójai is csak osehül járnak!

Románia új alkotmányt alkot. A régi vármezei rendszer helyébe kisebb területekre beosztott politikai kereteket létesít, de úgy, hogy a románság mindenütt többségben legyen.

Görögországban a népszavazás amellett döntött, hogy Konstantin királyt visszahívja trónjára elfoglalására. Küldöttség ment érte Lucernba.

Elektro Bioskop

a „Mulató” nagytermében.

Műsor: Ma vasárnap, november 28-án:

Az amerikai filmpalota mesterműve!

A burlington jaguár.

Kalandtörténet 4 részben és 24 felvonásban, a főszerepben Pearl White és Robert Robertson.

I. rész: A pokolmilliói. 6 felv.

Ebédlőszoba-butorzat

megvételre kerestetik. Cim a kiadóhivatalban.

Bútorokat veszek megbízásból.

Lausch Károly asztalosmester

Köszeg, Deák Ferenc utca 13. sz.

Brenabor-Fenyőtoboz

legolcsóbb tüzelőanyag, 1 zsák cirka 20 kg. 10 koronáért kapható a

Köszegi fegyvermagpergetőgyárban.

Árverési hirdetés.

A köszegi 2404 sz. kvben A X 1 sor. (5721 - 5725) hrsz. alatt felvett Bilisits-féle gyümölcsös, rét és szántó

1403 □-öl kiterjedésben mely egészben takarmányozásra igen alkalmas, f. évi december hó 5-én és u. 3 órakor irodámban magánárverésen el lesz adva.

Az árverési feltételek irodámban megtekinthetők.

Dr. Szovják Hugó
ügyvéd Köszeg.



**MAGNÁS
CIPŐ
CRÉMET
HASZNÁLJON,
MERT NINCSEN
JOBBA VILÁGON**

Nyomatott Rónai Frigyes könyvnyomdájában Köszegen.

LAUSCH IRÉN divatárúsnő

KÖSZEK, Városház-utca 7. sz.

Állandó raktár mindenféle női és gyermekkalapokban, sapkák és fejkötőkben. Elvállal mindennemű kalap-alakításokat izléses kivitelben, valamint gyászkalapok azonnali elkészítését. Karácsonyi díszítések nagy választékban.

100-120 kilós

hizott sertés

megvételre kerestetik. Cim a kiadóhivatalban.

Egy zongora vagy pianino

berbe kerestetik Cim a kiadóhivatalban.

Mindenféle

villamos berendezéseket,

javításokat és teljes malomvilágítási berendezéseket rézanyagból gyorsan és jutányos áron eszközölök. Motor- és dynamó-teker-cselések elvállaltatnak.

Teljes tisztelettel

Kiss Elemér villanyszerelési vállalata
KÖSZEK, Várkör 88. sz

Szántást, fuvarozást

elvéllal

Zerthofer Mihály.

KOKSZOT

fűtési és ipari célokra szállít vagonvagonokban (szállítási igazolvánnyal) Duna-Itajna Kereskedelmi R.-T. tüzelőanyag osztálya Budapest, Papnövelde-u. 8. Telefon 240 Sürgőnycim: DrInex

Vidéki kereskedők legjobb bevásárlási helye

ALPÁR és ALPÁR norinbergi és díszmű-áru nagykereskedés.

Budapest, VII. Károly-körút 1. Telefon: J. 129-99. Állandó raktár: gallérszorító, email brass és fátýolcsat, fésláru, tüáru, dohányzócikkek, valamint cigarettahüvely, papír stb.

STERNBERG

kir. udvari hangszergyár

BUDAPEST, RÁKOCZI-UT 60.

Zeneári hangszerek, pedálos clmbalmok, harmonikák és beszélőgépek a leginomabb minőségben. Vidékre való szállításokat a legpontosabban eszközölünk. Javításokat a legolcsóbban és szakszerűen végzünk.

Dr. Flesch SKABOFORM-kenőcs újból féle kapható.

Leghamarabb megszünteti a viszketegséget, ótvart, sömört, rühességet.

Nem piszkít, szagtalan, nappal is használható. Próbátégely, nagy tégely és családi tégely adagokban.

Kapható a helybeli gyógyszerárakban, valamint megrendelhető a budapesti főraktárosnál: Török J. gyógyszerárában Budapesten, Király-utca 12. sz.

Házakhoz megyek

villamos körfűrészszel fát fűrészszelni

mérsékelt árért. — Előjegyzést elfogadok Pallisch utca 11. szám alatt.

Kiss Elemér vil. szer. vállalkozó.